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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Klostermansfeld 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Frank Ochsner  

Mitglieder 
Frau Rebecca Amey  
Herr Andreas Gebhardt  
Herr Jens Greulich  
Herr Olaf Greulich  
Herr Hagen Herholdt  
Herr René Kindling  
Herr Matthias Klenner  
Herr Hans Günter Smolka  
Frau Annette Stezycki  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Lars Hesse  
Frau Claudia Renner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Norbert Lutter  
Herr Artur Tenner  
Herr Andreas Wache  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Norbert Born  
Frau Mandy Christ  
 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 10.10.2023 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:26 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Klostermansfeld, Saal im Dorfgemeinschaftshaus "Adolf 
Schnitzer", Chausseestraße 30 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Klostermansfeld vom 10.10.2023 
Seite 2  

 

 

Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Herr Ochsner eröffnete um 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßte die Gemeinderäte, Einwohner und 

Verwaltungsmitarbeiter. 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wurde festgestellt. Der Gemeinderat war mit 11 anwesenden 

Gemeinderäten beschlussfähig.  

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung wurden nicht vorgebracht.  

 

Die Tagesordnung wurde wie vorliegend festgestellt.  

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 11.07.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 11.07.2023 
 
Herr Ochsner gab den gefassten Beschluss KLM/BV/170/2023 - Grundstückskauf der Flurstücke 
527/38, 38/3 und 228 der Flur 3, Gemarkung Klostermansfeld - aus dem nichtöffentlichen Teil der 
letzten Sitzung bekannt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung  vom 11.07.2023 
 
Herr Ochsner berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung vom 11.07.2023: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 5 
Annahme eines Sponsoringvertrages 
Vorlage: KLM/BV/173/2023 
Der Beschluss wurde umgesetzt und der Vertrag abgeschlossen. 
 
Zu TOP 6 
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Klage gegen Kreisumlage 2023 
Vorlage: KLM/BV/174/2023 
Auf Grund neuer Erkenntnisse ist heute eine erneute Beschlussfassung notwendig. 
 
Zu TOP 7 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. Glasfaserausbau 
Die Firma wurde über die Ablehnung des Angebotes informiert. 
 
Pkt. Umstellung der Beleuchtung des DGH auf LED 
Eine Vor-Ort-Besichtigung mit der Elektrofirma hat stattgefunden. Drei Angebote liegen vor. Auftrag 
wurde noch nicht ausgelöst. Nach derzeitiger Angebotssumme ist eine Beschlussfassung im Gemein-
derat nicht notwendig. Förderung durch EnviaM beträgt 3.000€, 
 
Pkt. Sanierung der Mauer vor dem DGH 

Die Mauersanierung wird derzeit ausgeführt. 
 
Pkt. defekte Beleuchtung der Turnhalle 
Die Beleuchtung wurde repariert. 
 
Pkt. Bepflanzung im Park 
Im Rahmen der Förderung „Grüne Lunge“ ist die Art der Bepflanzung der Gemeinde freigestellt. Uner-
heblich dabei ist, ob es sich um Bäume oder Sträucher handelt. Bürgermeister und Gemeinderat müs-
sen dazu lediglich entscheiden, wo was gepflanzt werden soll (Bepflanzungsplan mit Gewächsart). 
Herr Henke wird beauftragt 15 Bäume zu bestellen. 
 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 8 
Grundstückskauf der Flurstücke 527/38, 38/3 und 228 der Flur 3, Gemarkung Klostermansfeld 
Vorlage: KLM/BV/170/2023 
Der Erwerb der Grundstücke ist derzeit in Arbeit. Die Verträge werden durch den Notar vorbereitet. 
 
Zu TOP 9 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. Auskehransprüche der BVVG 
Eine entsprechende Beschlussvorlage ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
Pkt. Schulung der Gemeinderäte  
Eine Schulung der Gemeinderäte ist wie jedes Mal nach der nächsten Kommunalwahl vorgesehen. 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Der Bürgermeister informierte wie folgt: 
 
1. Chausseestraße 
Der Bau ist aufgrund des guten Wetters mit wenigen Regentagen bereits weiter fortgeschritten als 

ursprünglich geplant. Aktuell wird sich mit den Hausanschlüssen für Regen- und Trinkwasser befasst. 

Während der Bauarbeiten wurde Sanierungsbedarf an der Blitzschutzanlage Dorfgemeinschaftshaus 

festgestellt.  

 
2. Batteriespeicher 
Es fand eine Videokonferenz zum möglichen Batteriespeicher statt. Durch das Umspannungswerk gibt 

es hier eine gute Ausgangslage. Es werden weitere Gespräche hierzu geführt. Die Gemeinde wird 

hierzu eingebunden sein.  
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3. Klausurtagung 
Die nächste HFBV-Ausschusssitzung soll als Klausurtagung genutzt werden. Hier sollen die Jahres-

abschlüsse (Unterlagen wurden hierzu heute verteilt bzw. an die Nichtanwesenden verschickt) und 

der Haushalt vorbesprochen werden.  

 
4. Ortsumfahrung Mansfeld, Strukturwandelprojekt des Landkreises: 
Am 02.09. gab es einen ersten Beteiligungstermin der Träger öffentlicher Belange. Leider nahm hierzu 

kein Vertreter der Verwaltung teil. Es gibt verschiedene Varianten. Bei der Ostvariante würde es zu 

einer Entlastung für die Siebigeröder Straße in Klostermansfeld kommen. Die Westvariante würde 

diese stärker belasten. Bereits in diesem frühen Stadion sollte eine Positionierung demzufolge für die 

Ostvariante erfolgen. Das Bauamt wird gebeten diese vorzubereiten.  

Bis Mitte 2024 soll die Vorzugsvariante festgelegt werden, anschließen wird sich dann das Planfest-

stellungsverfahren anschließen, Baubeginn soll 2030 sein.  

 
5. KOWISA-Ausschüttung 
Im September wurden 3.299,66 EUR auf das Konto überwiesen.  

 
6. diesjährige Maisernte 
Durch vorherige Absprachen (zu Strecken und Reinigungsnotwendigkeiten) lief diese in diesem Jahr 

wesentlich besser als im letzten Jahr, auch geschuldet durch das bessere Wetter.  

 

7. Aufsichtsratssitzung und Gesellschafterversammlung BWB 
Diese fanden am 26.09. bzw. 09.10. statt. Beschlüsse zum Jahresabschluss beider Gesellschaften 

und zu den Entlastungen des Geschäftsführers und Aufsichtsrates wurden gefasst. Die Wirtschafts-

pläne beider Gesellschaften wurden vorgestellt.  

 
8. Sperrung Parkplätze Verbindungsstraße 
Es wurden auf Anordnung 2 Parkplätze gesperrt. Eine Anfrage zur Vermietung von Parkplätzen am 

Schulplatze liegt dadurch jetzt vor.  

Auf Nachfrage von Gemeinderäten wird gebeten im Protokoll den Ablauf für die Sperrung kurz darzu-

stellen:  

 

Hierzu wurde durch das SG Ordnung und Bürgerservice folgende Erläuterung gegeben:  

Es wurde festgestellt, dass die baulichen Gegebenheiten in der Verbindungsstraße eine Ein- und Aus-
fahrt aus den Garagen nur ermöglichen, wenn keine Fahrzeuge auf dem angelegten Seitenstreifen 
parken, da die Neigungswinkel derart steil gestaltet wurden, dass dies beim Parken gegenüber nicht 
möglich ist. 
 
 
 
 
9. Alternativfreiflächenprüfung 
Herr Ochsner berichtete, dass Unterlagen an die Gemeinderäte über die Bauverwaltung verteilt wur-

den.  

Hierzu bemängelte Herr Herold, dass er nicht sein Einverständnis zur Verwendung seiner Emailadres-

se gegeben hätte. Er bat darum zu prüfen, ob es nicht ein meldepflichtiger Datenschutzverstoß ist, da 

die Adressen in einem Verteiler verwendet wurden.  

Im Ergebnis wurde festgestellt, dass teilweise Emailadressen veraltet sind, eine kurze Abfrage bei den 

Fraktionen ergab jedoch, dass jede Fraktion die Unterlagen erhalten hat und diese innerhalb weiter 

verteilt werden können. Die Fraktionen werden gebeten sich hierzu auszutauschen.  

 
Anmerkung der Datenschutzbeauftragten zu der Beschwerde:  

Der Vorfall wurde nach Kenntnis ausgewertet. Im Ergebnis erfolgte die Verteilung der Email in unge-

rechtfertigter Form. Dem Verbandsgemeindebürgermeister wurde empfohlen eine entsprechende 

Mitteilung gem. DS-GVO an den Landesdatenschutzbeauftragten vorzunehmen.  
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Die Mitarbeiter werden wiederholt belehrt, Emails unter Verwendung von BCC zu versenden.  

 
 
 
zu 8 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Herr Ochsner gab bekannt, eine Eilentscheidung bezüglich der Führung eines Rechtsstreites getrof-

fen zu haben. Um Doppelausführungen zu vermeiden verwies er hierzu zu TOP 10. 

 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Folgende Anfragen wurden an den Gemeinderat gestellt: 
 
1. Waschbärplage 
Eine Einwohnerin wandte sich an den Gemeinderat aufgrund einer Waschbärenplage in der Bahnhof-

straße und bat um Unterstützung. Die Gemeinderäte bestätigten die Probleme mit Waschbären im 

Ort.  

Herr Ochsner sicherte Hilfe zu. Die Gemeinde hat eine Lebendfalle in Besitz, welche zur Verfügung 

gestellt wird. Der Jagdpächter wird sich im Falle des Fangs um die Beseitigung kümmern.  

Ein weiterer Einwohner fragte weiter nach, ob nicht über Fördermittel eine weitere Falle für Waschbä-

ren angeschafft werden könnte. Herr Ochsner sagte dies auch ohne Fördermittel zu.  

 

nachträgliche Anmerkung: Die zusätzliche Falle wurde mittlerweile beschafft. 

 
 
2. fehlenden Öffnungszeiten am Hintereingang des Verwaltungsobjektes 
Ein Einwohner sprach die fehlenden Öffnungszeiten am Hintereingang des Verwaltungsobjektes an. 

Durch den offiziellen Parkplatz für Besucher fehlen dort die Zeiten.  

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  
 
 
3. Bankette am Burgörner Weg 
Ebenfalls bat er um das Auffüllen der Bankette am Burgörner Weg. Hier sind teilweise die Wasserab-

steller bereits freigelegt. Herr Ochsner teilte hierzu mit, dass dies bereits laufend geschehe, jedoch 

immer wieder ausgespült bzw. abgefahren wird, da keine Verbindung mit dem Untergrund hergestellt 

werden kann. Dieses Problem ist bekannt, Auffüllungen können dennoch nur punktuell vorgenommen 

werden.  

 
 
 
zu 10 Bestätigung über die Eilentscheidung über die Führung eines Rechtsstreits nach § 

45 Abs. 2 Nr. 19 KVG LSA 
Vorlage: KLM/BV/181/2023 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Aufgrund eines möglichen Mitwirkungsverbotes, welches Herr Kindling anzeigte, nahm er im Besu-

cherbereich Platz.  

 

Herr Ochsner erläuterte kurz die Beschlussvorlage und beantwortete Nachfragen.  

Nachfolgender Beschluss wurde gefasst  
 
 

Beschluss: 
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Der Gemeinderat bestätigt folgende Eilentscheidung: 
 
Der Gemeinderat beschließt,  
 

1. gegen den Widerspruchsbescheid vom 04.08.2023 des Jobcenters Mansfeld-Südharz 
fristwahrend Klage beim Sozialgericht Halle zu erheben und 
 

2. zur Vorbereitung der Klagebegründung sich entsprechende Rechtsberatung einzuho-
len. 

 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür :  9 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 1 

 
 
 
 
zu 11 Vergabe Wasserkonzession: Konzessionsvertrag zwischen Gemeinde und Wasser-

versorger 
Vorlage: KLM/BV/163/2023 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Ochsner rief den Tagesordnungspunkt auf. Erläuterungsbedarf gab es keinen.  

Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt dem vorliegenden Wasserkonzessionsvertrages zwischen der 
MIDEWA Wasserversorgungsgesellschaft in Mitteldeutschland mbH, der Verbandsgemeinde 
Mansfelder Grund-Helbra und der Gemeinde Klostermansfeld zuzustimmen. 
 
Der Bürgermeister wird zur Unterzeichnung des Wasserkonzessionsvertrages bevollmächtigt. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
 
 
zu 12 Antrag auf Rückübertragungen der Wirtschaftsförderung und Touristik 

Vorlage: KLM/BV/176/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
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Herr Ochsner stellte die Beschlussvorlage vor. Auf Nachfrage von Herrn Smolka erläuterte er an 

einigen Beispielen die Nichteinbeziehung der Gemeinde in Entscheidungen bzw. Planungen der Ver-

waltung (u.a. kommunale Wärmeplanung, Grüne Lunge). 

 

Weitere Diskussionsbedarf bestand nicht.  

Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der Empfehlung des Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschus-
ses zu folgen und den Bürgermeister zu bevollmächtigen, einen Antrag auf Rückübertragung 
der Aufgabe Wirtschaftsförderung und Tourismus an die Verbandsgemeinde zu stellen.  
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
 
 
zu 13 Vorbereitung Klage gegen Verbandsgemeindeumlage 2023 

Vorlage: KLM/BV/192/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Zunächst verwies Herr Ochsner auf das Urteil zur Kreisumlage 2020, welches heute durch die Ver-

waltung digital übersandt wurde und zu den Parallelen zur Verbandsgemeindeumlage. Diskutiert wur-

de anschließend, ob nicht erst der Bescheid abgewartet werden sollte, ehe die Beratung in Anspruch 

genommen werden wird. Frau Renner bat jedoch darum, die Beratung bereits jetzt in Anspruch zu 

nehmen, um die Ergebnisse der Rechtsberatung mit den Bürgermeistern der anderen Mitgliedsge-

meinden und Verbandsgemeinderat zu besprechen. Dieser Weg wurde auch durch die Kommunalauf-

sicht empfohlen. Gegebenenfalls könnte hier um Klagen zu vermeiden ein ähnlicher Weg wie der des 

Landkreises mit einer Nebenbestimmung im Bescheid gefunden werden. Hierzu ist aber zwingend 

eine Absprache mit der Kommunalaufsicht notwendig.  

 

Die Gemeinderäte baten darum, das Ergebnis der Rechtsberatung dem Verbandsgemeinderat mitzu-

teilen.  

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  
 

Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Bürgermeister zu bevollmächtigen, eine Rechtsberatung be-
züglich einer möglichen Klage gegen die Verbandsgemeindeumlage 2023 in Anspruch zu neh-
men.  
 

 

 
Abstimmungsergebnis:   
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anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
 
 
zu 14 Grundsatzentscheidung zur Verfahrensweise mit der Kreisumlage 2023 

Vorlage: KLM/BV/193/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Renner erläuterte die Beschlussvorlage und ergänzte, dass es ein Antwortschreiben von Prof. 

Dombert für alle Gemeinden geben wird. Prof. Dombert wird hier noch weitere Formulierungen vor-

schlagen. Der Landrat hatte bereits in der letzten Bürgermeisterrunde zugesichert, dies zu ermögli-

chen. Auch diese Verfahrensweise ist mit der oberen Kommunalaufsichtsbehörde abgestimmt.  

Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Möglichkeit der Teilrücknahmeverpflichtung des Landkreises 
zu akzeptieren und keine Klage gegen die Kreisumlage 2023 zu erheben.  
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
 
 
zu 15 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
1. 30-jährigen Bestehen des AZV Wipper 
Herr Smolka berichtete über die Veranstaltung zum 30-jährigen Bestehen des AZV Wipper-Schlenze. 

Es wurden hier rd. 3.000 EUR Spenden gesammelt, welche auf alle Gemeinden, die Mitglied im Ver-

band sind, zweckgebunden für die Grundschulen aufgeteilt werden sollen. Der Verbandsgemeinde-

bürgermeister ist bereits informiert.  

 

2. Geschirrspüler im Dorfgemeinschaftshaus  

Herr Greulich sprach den Geschirrspüler im Dorfgemeinschaftshaus an, welcher dringend gewechselt 

werden muss. Hierzu wurden im Anschluss die Vor- und Nachteile eines (gebrauchten) Industriespü-

lers diskutiert.  

 

3. Baumfäll- und Baumverschnittaktionen 
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Herr Kindling erkundigte sich nach den letzten Baumfäll- und Baumverschnittaktionen in der Ge-

meinde. Er fragte nach Ersatzbepflanzungen nach, wovon lt. Herrn Ochsner derzeit auszugehen ist.  

 

4. verpachtete Ackerfläche 

Weiterhin fragte Herr Kindling zu einer verpachteten Ackerfläche nach. Herr Ochsner erläuterte 

hierzu, dass es vermutlich nur eine Nutzungsvereinbarung gibt und keine Pacht. Diesbezüglich erin-

nerte er nochmals an die gewünschte Übersicht über die Ackerflächen. Herr Hesse sicherte zu, hier 

nachzufragen.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 
 

5. Turnhallenbeleuchtung 

Ebenfalls sprach Herr Kindling die Turnhallenbeleuchtung an. Diese ist zwar repariert, ein Wechsel 

zu LED hat jedoch nicht stattgefunden. Es ist die dunkelste Sporthalle die er überhaupt kennt.  

- verantwortlich: FD Bauverwaltung – 
 
 
Herr Ochsner schloss den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 
 
 
zu 23 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner mehr anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung. 
 
 
 
zu 24 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20:26 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen.  

 
 
 
 
 
Frank Ochsner    Mandy Christ Claudia Renner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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